

Научная статья

УДК 327



Сотрудничество России и Китая в области молодежной политики в рамках стратегического партнерства: механизмы и практика

Ли Сяэй

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия
 lixiawei@yandex.ru

Аннотация.

В 1992 году Россия и Китай выдвинули инициативу по расширению молодежного обмена, однако широкомасштабное взаимодействие началось лишь с проведения «Года молодежных обменов России и Китая» в 2014 / 2015 годах. С тех пор молодежное сотрудничество двух стран активно развивается в политической, экономической, научно-технической, культурной и спортивной сферах, а вопросы молодежной политики привлекают всё больше внимания. Целью настоящего исследования является анализ истории и текущего состояния сотрудничества России и Китая в области молодежной политики в рамках стратегического партнерства. Развитие молодежного взаимодействия между Россией и Китаем рассматривается в контексте углубляющегося стратегического партнерства. В работе применяется метод контент-анализа для изучения официальных документов, подписанных двумя странами, а также новостных материалов, связанных с молодежным обменом, с целью выявления приоритетных направлений сотрудничества. С помощью исторического метода прослеживаются этапы развития и уже сформированные устойчивые механизмы взаимодействия в сфере молодежной политики в рамках двусторонних отношений. В дополнение используется метод кейс-анализа для рассмотрения практических аспектов текущего сотрудничества. Результаты исследования показывают, что сотрудничество в области молодежной политики осуществляется в рамках механизмов регионального, двустороннего и многостороннего взаимодействия. По мере углубления российско-китайских отношений сферы молодежного сотрудничества продолжают расширяться в соответствии с потребностями стратегического развития двух стран.

Ключевые слова: молодежная политика, молодежный обмен, стратегическое партнерство, Россия, Китай

Для цитирования: Ли Сяэй. Сотрудничество России и Китая в области молодежной политики в рамках стратегического партнерства: механизмы и практика // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. 2025. Вып. 3 (860). С. 16–23.

Original article

Cooperation Between Russia and China in the Field of Youth Policy Within the Framework of Strategic Partnership: Mechanisms and Practice

Li Xiawei

Moscow State Linguistic University, Moscow, Russia
 lixiawei@yandex.ru

Abstract.

As early as 1992, Russia and China launched an initiative to expand youth exchanges. However, large-scale cooperation only began with the implementation of the “Year of Youth Exchanges between Russia and China” in 2014–2015. Since then, youth cooperation between the two countries has been actively developing in political, economic, scientific-technological, cultural, and sports spheres, and the issues of youth policy have attracted increasing attention. The objective of this study is to analyze the history

and current state of Russia–China cooperation in the field of youth policy within the framework of strategic partnership. The development of youth cooperation between Russia and China is viewed in the context of a deepening strategic partnership. The research applies content analysis to examine official documents signed by both countries, as well as news materials related to youth exchanges, in order to identify the priority areas of cooperation. The historical method makes it possible to trace the stages of development and the already established stable mechanisms of interaction in the field of youth policy within the framework of bilateral relations. In addition, a case study approach is applied to explore practical aspects of ongoing cooperation. The research results show that cooperation in the field of youth policy is carried out through regional, bilateral, and multilateral mechanisms. As the Russia–China relationship continues to deepen, areas of youth cooperation are also expanding in accordance with the strategic development needs of both countries.

Keywords: youth policy, youth exchange, strategic partnership, Russia, China

For citation: Li, Xiawei. (2025). Cooperation Between Russia and China in the Field of Youth Policy Within the Framework of Strategic Partnership: Mechanisms and Practice. *Vestnik of Moscow State Linguistic University. Social Sciences*, 3(860), 16–23. (In Russ.)

ВВЕДЕНИЕ

Вопрос формирования молодежной политики является очень важным для всех современных государств, поскольку молодежь активно вовлечена во всё без исключения социальные и политические процессы [Фомичева, Сопина, 2016]. Молодежная политика России и Китая имеет много общего, включая идеально-нравственное воспитание, сохранение и укрепление национальной традиционной культуры, стимулирование участия молодежи в общественной жизни, а также развитие ее инновационного и предпринимательского потенциала [Ма Жуйяо, 2024]. В связи с этим правительства двух стран создали ряд механизмов молодежного обмена, способствующих укреплению взаимопонимания среди молодых людей и развитию сотрудничества.

Несмотря на растущий практический интерес к теме, в научной литературе сохраняется относительный дефицит комплексных исследований, посвященных российско-китайскому сотрудничеству в области молодежной политики. Отдельные авторы затрагивают данную проблематику. Так, доцент Омского государственного педагогического университета С. Н. Широбоков провел сравнительный анализ образовательных систем России и Китая и оценил перспективы двустороннего молодежного взаимодействия [Широбоков, 2018]. Китайский исследователь Ма Жуйяо сравнил основные черты молодежной политики двух стран. Исследователь Чжао Шуфан проанализировала проблемы, возникающие в процессе молодежных обменов, и выделила ключевые направления развития сотрудничества [Чжао Шуфан, 2015].

Кроме того, ряд авторов изучают молодежное взаимодействие в рамках многосторонних международных структур. Например, А. А. Четвериков

исследует формирование молодежной научно-технологической дипломатии в формате БРИКС [Четвериков, 2020]. А. О. Наумов, А. Ю. Наумова и М. В. Белоусова рассматривают культурную дипломатию в странах БРИКС, уделяя особое внимание проекту «Международная молодежная имитационная модель БРИКС», реализуемому на базе факультета государственного управления МГУ [Наумов, Наумова, Белоусова, 2023]. Политолог Р. Алимов анализирует развитие молодежного сотрудничества в рамках Шанхайской организации сотрудничества [Алимов, 2019].

Таким образом, рассмотрение российско-китайского молодежного взаимодействия приобретает особую значимость в контексте укрепляющегося стратегического партнерства и требует дальнейшего научного осмысливания. В настоящей статье рассматриваются как институциональные механизмы молодежного сотрудничества, так и практические формы их реализации на двустороннем и многостороннем уровнях.

МЕХАНИЗМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ РОССИЙСКО-КИТАЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

Развитие институциональных механизмов сотрудничества между Россией и Китаем в сфере молодежной политики заложило прочную основу для реализации конкретных инициатив.

Сотрудничество России и Китая в области молодежной политики осуществляется преимущественно в рамках механизма работы Межправительственной подкомиссии по сотрудничеству в области молодежной политики Российской-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству. В 2010 году

в Санкт-Петербурге состоялось 11-е заседание комиссии, на котором обе стороны приняли решение о создании данного органа. Координацию его деятельности осуществляют Федеральное агентство по делам молодежи РФ и Коммунистический союз молодежи КНР. Подкомиссия проводит ежегодные заседания поочередно в России и Китае, способствуя сотрудничеству в области молодежной политики и молодежных организаций [INTERMOL, 2024]. Она также организует и поддерживает различные мероприятия, такие как молодежные форумы, летние лагеря, инновационные конкурсы и другие подобные инициативы между двумя странами.

Существует также устойчивый механизм местного сотрудничества, направленный на содействие обмену молодежной политикой между Россией и Китаем. С 2014 года регулярно проводится российско-китайский молодежный форум «Волга – Янцзы», который поочередно организуют обе страны. Доцент факультета международных отношений Сычуаньского университета Шэнь Ин считает, что межрегиональное сотрудничество позволяет преодолеть географические ограничения, формируя более широкую сеть взаимодействия и обеспечивая интеграцию региональных ресурсов [Шэнь Ин, 2018].

Благодаря формированию устойчивых механизмов взаимодействия между Россией и Китаем, сотрудничество в сфере молодежной политики приобрело институциональную основу. Это создало благоприятные условия для расширения форматов и содержания молодежного обмена.

В 1992 году в «О Совместной декларации об основах взаимоотношений между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой» было закреплено соглашение о содействии и расширении обмена между молодежью двух стран¹. В 2012 году была выдвинута инициатива по регулярным взаимным визитам молодежных делегаций в течение пяти лет². В 2013 году было начато масштабное сотрудничество, и обе стороны заявили, что основой молодежного обмена России и Китая является «механизмность» и «долгосрочность». Было также принято решение о проведении Года молодежных обменов между Россией и Китаем в 2014–2015 годах³.

¹О Совместной декларации об основах взаимоотношений между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой // Президент России: сайт, 1992. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/2401> (дата обращения: 16.09.2025).

²Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о дальнейшем углублении российско-китайских отношений всеобъемлющего равноправного доверительного партнерства и стратегического взаимодействия // Экспертный портал РУДН по международным отношениям. 2012. URL: <https://ir.rudn.ru/books/b2/17.pdf> (дата обращения: 16.09.2025)..

³Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о взаимовыгодном сотрудничестве и углублении

В 2019 году молодежный обмен между Россией и Китаем расширился, охватив сферы молодежного инновационного предпринимательства. Обе стороны предложили «способствовать претворению в жизнь положений Декларации о вечной дружбе между молодежью России и Китая, продолжать работу по поддержке и популяризации проекта российско-китайских молодежных бизнес-инкубаторов. Содействовать подготовке молодых кадров в целях внедрения инноваций и создания новых предприятий»⁴.

В совместных заявлениях, опубликованных Россией и Китаем в 2023 и 2024 годах, подчеркивается необходимость сотрудничества в укреплении идейно-нравственного воспитания молодежи, организации двусторонних мероприятий, направленных на формирование правильных ценностей, патриотическое воспитание, развитие инновационного предпринимательства и волонтерской деятельности. Кроме того, стороны договорились о координации действий на многосторонних молодежных платформах, таких как ООН, БРИКС, ШОС, G20, Всемирный фестиваль молодежи, с целью продвижения общих инициатив международного сотрудничества⁵.

2025 год ознаменован 80-й годовщиной Победы китайского народа в Войне сопротивления японским захватчикам, победы советского народа в Великой Отечественной войне и во Второй мировой войне. Во время визита в Россию Министр иностранных дел Китая Ван И подчеркнул, что китайский и российский народы внесли значительный исторический вклад в победу во Второй мировой войне. Китай и Россия решительно выступают против любых попыток отрицания, искажения или фальсификации истории Второй мировой войны и готовы совместными усилиями защищать послевоенный международный порядок⁶. Это не только

отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия // Президент России: сайт, 2013. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/1423> (дата обращения: 16.09.2025).

⁴Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о развитии отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в Новую эпоху // Президент России: сайт, 2019. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5413> (дата обращения: 16.09.2025).

⁵Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в Новую эпоху // Президент России: сайт, 2023. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5920> (дата обращения: 16.09.2025); Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в Новую эпоху, в контексте 75-летия установления дипломатических отношений между двумя странами // Президент России: сайт, 2024. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/6132> (дата обращения: 16.09.2025).

⁶王毅谈中俄对世界反法西斯战争胜利的贡献 = Ван И рассказал о вкладе Китая и России в победу в Мировой антифашистской войне // МИД

отражает высокий уровень консенсуса между двумя странами по вопросам исторической памяти, но и укрепляет их общую позицию в деле патриотического воспитания. Россия и Китай придают большое значение патриотическому воспитанию, акцентируя внимание на уважении к историко-культурному наследию и общей перспективе будущего, что отражает их твердую приверженность защите государственного суверенитета и территориальной целостности.

ПРАКТИКА РОССИЙСКО-КИТАЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

На практике российско-китайское сотрудничество в сфере молодежной политики реализуется через разнообразные инициативы и проекты, охватывающие такие ключевые области, как оборона, наука, предпринимательство и образование.

Важным событием в сотрудничестве России и Китая в сфере молодежной политики стало проведение «Годов молодежных обменов». В 2014–2015 годах Россия и Китай организовали масштабную программу, направленную на укрепление взаимопонимания и дружбы между молодыми поколениями двух стран. Президент Владимир Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин в своем обращении по случаю Года молодежных обменов заявили, что молодежь – это будущее государства и будущее российско-китайских отношений. Проведение Года молодежных обменов будет способствовать дальнейшему высокоуровневому развитию всестороннего стратегического партнерства между Россией и Китаем и стимулированию практического сотрудничества в различных сферах¹. По завершении мероприятий обе стороны продолжили активно развивать различные программы молодежного сотрудничества.

Например, в рамках подготовки молодых лидеров в 2023 году Посольство Китая в России организовало первый китайско-российский семинар молодых дипломатов. В ходе мероприятия молодые дипломаты Китая и России обсудили концепцию сообщества с единой судьбой и сотрудничество двух

¹ КНР: сайт, 2024. URL: https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbzhd/202504/t20250401_11585719.shtml (дата обращения: 16.09.2025).

¹ Участникам и гостям церемонии открытия Годов дружественных молодежных обменов между Россией и Китаем // Президент России: сайт, 2014. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/letters/20651/print> (дата обращения: 16.09.2025); Поздравление председателя КНР Си Цзиньпина в связи с торжественным открытием Годов дружественных молодежных обменов Китая и России и полный текст выступления вице-премьера Лю Яньдун на открытии мероприятия // МИД КНР: сайт, 2014. URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/zjyh/201404/t20140408_857914.html (дата обращения: 16.09.2025).

стран², что способствовало углублению взаимопонимания, повышению вовлеченности и влияния молодых специалистов, а также созданию молодежной основы для дальнейшего развития двустороннего международного сотрудничества.

В военной сфере с 1996 по 2017 год Китай направил в российские военные вузы более 2 тыс. военнослужащих среднего и высшего звена для обучения и повышения квалификации [Чан Латан, 2019]. Постоянный директор высокогоуровневого аналитического центра по стратегическому сотрудничеству Китая и России Китайской академии социальных наук Ван Хайюнь считает, что прошедшие подготовку в российских военных академиях талантливые молодые офицеры сыграли важную роль в модернизации Вооруженных сил Китая [Ван Хайюнь, 2019].

В сфере экономики в 2022 году Всекитайский союз молодежи и Российский союз молодежи совместно организовали ежегодный форум обмена в рамках проекта «Российско-китайский молодежный бизнес-инкубатор». В мероприятии приняли участие более 100 представителей городов, а также молодежные предприниматели из обеих стран. Вице-президент Всекитайского союза Фу Чженьбан отметил, что с момента запуска проекта в 2016 году Российско-китайский молодежный бизнес-инкубатор значительно способствовал подготовке кадров в области инновационного предпринимательства, стимулируя практическое сотрудничество молодых людей двух стран в этой сфере и поддерживая молодежные научно-технические компании [Су Шуай, Ван Тянью, 2023].

Кроме того, правительства и молодежные организации обеих стран проводят различные форумы, мероприятия, творческие выступления и конкурсы в таких областях, как литература, искусство, СМИ и спорт. В 2022 году в международном мультимедийном пресс-центре «Россия сегодня» состоялся видеомост Москва – Пекин на тему «Молодежный вектор российско-китайского информационного сотрудничества»³. В 2025 году в Российском культурном центре в Пекине прошел российско-китайский литературный салон «С книгой сквозь время», и в Пекине открылась выставка молодых художников из России и Китая «Многоцветный

² СИНЬХУА Новости: Молодые дипломаты Китая и России обсудили концепцию сообщества с единой судьбой и сотрудничество двух стран. URL: <https://russian.news.cn/20230826/4302d4cff5b14d7aaeca/d18e82e27d0b/c.html> (дата обращения: 16.09.2025).

³ РИА Новости: Видеомост Москва – Пекин о молодежной политике. URL: <https://ria.ru/20220712/rossiya-kitay-1801966283.html> (дата обращения: 16.09.2025).

⁴ Литературный салон «С книгой сквозь время» // Русский дом в Пекине: сайт, 2025. URL: <https://china.rs.gov.ru/news/literaturnyj-salon-s-knigoj-skvoz-vremya/> (дата обращения: 16.09.2025).

мир», приуроченная к 80-летию Победы во Второй мировой войне¹, а в Харбине состоялась Неделя российско-китайского спортивного обмена². Эти инициативы способствуют углублению культурного обмена, развитию взаимопонимания и укреплению связей между молодежью двух стран.

Сотрудничество России и Китая в сфере молодежной политики имеет глубокое значение для развития двусторонних отношений. Посредством институционализированных механизмов обмена и разнообразных форматов сотрудничества укрепляется осознание молодым поколением важности российско-китайского партнерства. Реализация молодежных проектов в области обороны, образования, науки и предпринимательства способствует подготовке высококвалифицированных кадров для обеих стран. Кроме того, молодежное сотрудничество играет важную роль в продвижении традиционной культуры и общих ценностей. Усиление воспитательной работы в духе патриотизма и культурной идентичности позволяет молодежи двух стран находить ценностное единство на основе общего исторического наследия и культурных основ.

Как отмечают Л. М. Фомичева и В. И. Сапина, молодежная политика союзных государств является продолжением государственной политики, направленной на развитие сотрудничества. Все мероприятия, включая их резонанс и состав участников, способствуют формированию политической культуры молодежи и, в итоге, ее политических взглядов [Фомичева, Сапина, 2016]. Аналогичный принцип действует и в сотрудничестве России и Китая в сфере молодежной политики в рамках стратегического партнерства. Сотрудничество молодежных организаций России и Китая способствует формированию общей молодежной политики, направленной на поддержку инноваций, образования и культурного обмена, что способствует созданию долговременных и взаимовыгодных отношений между государствами.

МНОГОСТОРОННИЙ АСПЕКТ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И КИТАЯ

Помимо двустороннего взаимодействия, Россия и Китай активно развивают сотрудничество в сфере молодежной политики в рамках многосторонних

механизмов, таких как Шанхайская организация сотрудничества и БРИКС. Эти форматы охватывают широкий спектр направлений – от культурного обмена и образования до молодежного предпринимательства и международной дипломатии. Особое внимание в таких инициативах уделяется роли молодежи в поддержании региональной стабильности, укреплении мира, продвижении традиционных культурных ценностей и формировании чувства ответственности за общее будущее. Молодежное сотрудничество в многосторонних форматах способствует не только укреплению двусторонних связей между Россией и Китаем, но и служит выражением их общей позиции в глобальном управлении, отказ от западноцентрических подходов и утверждение принципов многополярности и культурного плюрализма.

В 2015 году в Уфе был впервые проведен Молодежный саммит БРИКС³. В рамках БРИКС молодежные организации стран-участниц поочередно проводят молодежные саммиты: Молодежный совет БРИКС, встречи министров молодежной политики, обменные семинары и другие мероприятия, которые служат платформой для взаимодействия молодежи стран-участниц. Например, в 2024 году в Ульяновске (Россия) прошел Молодежный саммит БРИКС, в котором приняли участие более 200 молодых представителей из 10 стран БРИКС. Участники обсуждали такие темы, как «Образование, обучение и навыки», «Обслуживание сообществ и волонтерская работа», «Предпринимательство» и др. и приняли Декларацию Молодежного саммита БРИКС-2024 года⁴.

В 2009 году в рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) был создан Молодежный совет, который стал первой платформой для обмена в рамках организации [Ли Цзыго, 2021]. Совет отвечает за развитие взаимодействия и сотрудничества молодежи государств-членов, а также за организацию форумов. В 2024 году впервые был проведен обмен офицерами ШОС. В этом мероприятии приняло участие более 20 молодых офицеров оборонных ведомств стран ШОС. Участники посетили Пекин, Чанша и Шанхай, приняли участие в практических занятиях по научно-техническим инновациям в Национальном университете оборонных технологий КНР, а также

¹РИА Новости: В Пекине открылась выставка, посвященная 80-летию Победы. URL: <https://ria.ru/20250807/pekin-2033969865.html> (дата обращения: 16.09.2025).

²Неделя спортивных обменов Китая и России стартовала в Харбине // Китайский интернет-новостной центр: сайт, 2025. URL: http://russian.china.org.cn/china/txt/2025-05/17/content_117880610.htm (дата обращения: 16.09.2025).

³新华社:乌法峰会为金砖国家合作带来强劲动力 = СИНЬХУА Новости: Уфимский саммит придал мощный импульс сотрудничеству стран БРИКС. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2015-07/10/c_1115886142.htm (дата обращения: 16.09.2025).

⁴人民日报: 为推动金砖务实合作贡献青年力量 = Жэньминь жибао онлайн: Внести вклад молодежи в продвижение практического сотрудничества стран БРИКС. URL: http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2024-07/31/nw.D110000renmrb_20240731_4-03.htm (дата обращения: 16.09.2025).

провели экспертные дискуссии с представителями аналитических центров¹.

Как подчеркивает Сунь Чжуанчжи, директор Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук, сотрудничество между Россией и Китаем как глобальными державами оказывает влияние, выходящее за рамки двустороннего взаимодействия, и играет незаменимую роль в совершенствовании глобального управления, укреплении региональной стабильности и поддержке принципов мультисторонности [Сунь Чжуанчжи, 2021].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сотрудничество России и Китая в сфере молодежной политики в современный период стало неотъемлемой частью их всестороннего стратегического партнерства. На протяжении нескольких

десятилетий оно развивалось от разрозненных обменов к формированию устойчивых механизмов взаимодействия, охватывающих образование, науку, политику, экономику и патриотическое воспитание. Молодежные проекты в военной, образовательной, научно-технической и экономической сферах способствуют подготовке высококвалифицированных кадров для обеих стран, в то время как совместные культурные, спортивные и образовательные мероприятия укрепляют взаимопонимание и общую историческую память.

Кроме того, сотрудничество в рамках многосторонних механизмов, таких как БРИКС и ШОС, позволяет российской и китайской молодежи участвовать в международном обмене и формировать общую позицию по глобальным вопросам. Реализация различных инициатив – от проведения годов молодежных обменов между Россией и Китаем до организации молодежных форумов в многосторонних форматах – демонстрирует наличие политической воли и институциональной базы для развития молодежного взаимодействия. Таким образом, сотрудничество в области молодежной политики не только поддерживает развитие текущих двусторонних отношений, но и закладывает прочную основу для долгосрочного стратегического партнерства, обеспечивая передачу ценностей, знаний и опыта между поколениями.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. 新华社: 2024上合组织青年发展论坛聚焦培育发展新动能和新技能 = СИНЬХУА Новости: Форум развития молодежи ШОС 2024 года сосредоточен на формировании новых двигателей роста и развития новых навыков. URL: <http://www.xinhuanet.com/20241107/5644cbdbdb e247888c89240aaef657d68/c.html> (дата обращения: 16.09.2025);
国防部: 首次上海合作组织中青年军官交流活动在华举行 = МО КНР: Министерство обороны: Первая встреча молодых и средних офицеров стран ШОС прошла в Китае. URL: http://www.mod.gov.cn/gfbw/xwfbry/xjzhzt/2024njzh_247047/2024n10y/16348660.html (дата обращения: 16.09.2025).
1. Фомичева Л. М., Сопина В. И. Сотрудничество России и Белоруссии в реализации молодежной политики // Политика, экономика и инновации. 2016. Вып. 6 (8). С. 1–4.
2. Ма Жуйяо. Молодежная политика Китая и России в контексте социологических исследований // Этносоциум. 2024. Вып. 7 (193). С. 102–109.
3. Широбоков С. Н. Перспективы реализации российско-китайского молодежного сотрудничества // Наука о человеке: гуманитарные исследования. 2018. Вып. 1 (31). С. 74–77.
4. 赵淑芳. 中俄青年人文交流与合作探究[J]. 黑河学院学报. 2015. 6 (06) : 15-17 = Чжао Шуфан. Исследование гуманитарного обмена и сотрудничества между китайской и российской молодежью // Вестник Хэйхэского института. 2015. Вып. 6 (06). С. 15–17. (На кит.)
5. Четвериков А. А. Тенденции молодежного научного сотрудничества стран БРИКС // Архонт. 2020. Вып. 2 (17). С. 57–61.
6. Наумов А. О., Наумова А. Ю., Белоусова М. В. Культурная дипломатия группы БРИКС // Государственное управление. Электронный вестник. 2023. № 100. С. 7–18. Doi:10.24412/2070-1381-2023-100-7-18.
7. Алимов Рашид. Молодежь ШОС – настоящее и будущее процветающей Евразии // Обозреватель – Observer. 2019. Вып. 3 (350). С. 5–21.
8. Межправительственная подкомиссия по сотрудничеству в области молодежной политики Российской-китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству // INTERMOL. 23 января 2024. URL: <https://intermol.su/about/organizations/mezhpravitelstvennaya-podkomissiya-po-sotrudnichestvu-v-oblasti-molodyezhnoy-politiki-rossiysko-kit/> (дата обращения: 16.09.2025).
9. 沈影. “长江-伏尔加河”合作机制是实现中俄务实合作的新动力 // 段霞, 张晓慧. “一带一路”欧亚合作发展报告 (2018). 北京:社会科学文献出版社. 2018. Р. 255–266.= Шэн Ин. Механизм сотрудничества «Янцзы – Волга» как новый импульс для практического взаимодействия между Китаем и Россией // Дуань Ся, Чжан Сяохуэй (ред.). Доклад о развитии евразийского сотрудничества в рамках инициативы «Один пояс – один путь» (2018). Пекин: Изд-во социально-научной литературы. 2018. С. 255–266. (На кит.)

10. 常拉堂. 改革开放40年中俄军事合作 历史回顾与思考[J]. 军事历史. 2019. 1: 24–29. = Чан Латан. Китайско-российское военное сотрудничество за 40 лет реформ и открытости: исторический обзор и размышления // Военная история. 2019. Вып. 1. С. 24–29. (На кит.)
11. 王海运. 中俄军事关系七十年: 回顾与思考[J]. 俄罗斯东欧中亚研究. 2019. 4: 37–48. = Ван Хайюнь. Семьдесят лет китайско-российских военных отношений: обзор и размышления // Исследования России, Восточной Европы и Центральной Азии. 2019. Вып. 4. С. 37–48. (На кит.)
12. Су Шуай, Ван Тянью. Особенности социального взаимодействия России и Китая в XXI веке // Этносоциум. 2023. Вып. 10 (184). С. 162–168.
13. 李自国. 中国与上合组织国家的人文合作 // 上海合作组织20年: 成就和经验. 北京: 世界知识出版社, 2021. Р. 203–214 = Ли Цзыго. Гуманитарное сотрудничество Китая со странами ШОС // Шанхайская организация сотрудничества: 20 лет достижений и опыта. Пекин: Шицзе чжиши, 2021. С. 203–214. (На кит.)
14. 孙壮志. 多边框架内的中俄战略协作: 问题与前景[J]. 东北亚论坛. 2021. 03: 33–45 = Сунь Чжуанчжи. Страгетическое взаимодействие Китая и России в многостороннем формате: проблемы и перспективы // Форум по вопросам Северо-Восточной Азии. 2021. Вып. 03. С. 33–45. (На кит.)

REFERENCES

1. Fomicheva, L. M., Sopina, V. I. (2016). Cooperation between Russia and Belarus in the implementation of youth policy. *Politics, Economics and Innovations*, 6(8), 1–4. (In Russ.)
2. Ma Zhuiyao. (2024). Youth policy of China and Russia in the context of sociological research. *Ethnosocium*, 7(193), 102–109. (In Russ.)
3. Shirobokov, S. N. (2018). Prospects for the implementation of Russian-Chinese youth cooperation. *Science of the Human Being: Humanitarian Studies*, 1(31), 74–77. (In Russ.)
4. 赵淑芳. 中俄青年人文交流与合作探究[J]. 黑河学院学报 = Zhao Shufang (2015). A study of cultural exchange and cooperation between Chinese and Russian youth. *Journal of Heihe University*, 6(06), 15–17. (In Chinese)
5. Chetverikov, A. A. (2020). Trends in youth scientific cooperation among BRICS countries. *Arkhont*, 2(17), 57–61. (In Russ.)
6. Naumov, A. O., Naumova, A. Yu., Belousova, M. V. (2023). Cultural diplomacy of the BRICS group. *Public Administration. E-Journal*, 100, 7–18. <https://doi.org/10.24412/2070-1381-2023-100-7-18> (In Russ.)
7. Alimov, R. (2019). Youth of the SCO: the present and future of prosperous Eurasia. *Scientific and Analytical Journal Observer*, 3(350), 5–21. (In Russ.)
8. Intergovernmental Subcommission on Cooperation in Youth Policy of the Russia-China Commission on Humanitarian Cooperation (2024, January 23) INTERMOL. <https://intermol.su/about/organizations/mezhpravitstvennaya-podkomissiya-po-sotrudnichestvu-v-oblasti-molodyezhnay-po-litiki-rossiysko-kit/> (In Russ.)
9. 沈影. “长江-伏尔加河”合作机制是实现中俄务实合作的新动力 // 段霞, 张晓慧. “一带一路”欧亚合作发展报告 (2018). 北京:社会科学文献出版社 = Shen Ying. (2018). “Yangtze–Volga” Cooperation Mechanism as a New Driver for Practical China–Russia Cooperation. In Duan Xia, Zhang Xiaohui (Eds.), *Report on the Development of “Belt and Road” Eurasian Cooperation* (pp. 255–266). Beijing: Social Sciences Academic Press. (In Chinese)
10. 常拉堂. 改革开放40年中俄军事合作 历史回顾与思考[J]. 军事历史 = Chang Latan (2019). *China-Russia Military Cooperation over 40 Years of Reform and Opening-Up: A Historical Review and Reflections*. *Military History*, 1, 24–29. (In Chinese)
11. 王海运. 中俄军事关系七十年: 回顾与思考[J]. 俄罗斯东欧中亚研究. (2019) = Wang Haiyun (2019). *Seventy Years of China-Russia Military Relations: Review and Reflections*. *Studies on Russia, Eastern Europe, and Central Asia*, 4, 37–48. (In Chinese)
12. Su Shuai, Wang Tianyu. (2023). Features of Social Interaction Between Russia and China in the 21st Century. *Ethnosocium*, 10(184), 162–168. (In Russ.)
13. 李自国. 中国与上合组织国家的人文合作 // 上海合作组织20年: 成就和经验. 北京: 世界知识出版社 = Li Ziguo. (2021). *China and humanitarian cooperation with the SCO countries*. *Shanghai Cooperation Organization: 20 years of achievements and experience* (pp. 203–214). Beijing: World Affairs Press. (In Chinese)
14. 孙壮志. 多边框架内的中俄战略协作: 问题与前景[J]. 东北亚论坛 = Sun Zhuangzhi. (2021). *Strategic Interaction Between China and Russia Within a Multilateral Framework: Problems and Prospects*. *Northeast Asia Forum*, 3, 33–45. (In Chinese)

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Ли Сяэй

аспирант кафедры политологии
Института международных отношений и социально-политических наук
Московского государственного лингвистического университета

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Li Xiawei

Postgraduate Student
Department of Political Science
Institute of International Relations and Socio-Political Sciences
Moscow State Linguistic University

Статья поступила в редакцию
одобрена после рецензирования
принята к публикации

26.04.2025
12.05.2025
08.10.2025

The article was submitted
approved after reviewing
accepted for publication